

简化“临时机动车驾驶许可”申领手续新政实施一个半月 200多名港澳台人士 在珠换领“临时驾照”

公安部今年9月20日推出六项交管新措施,简化“临时机动车驾驶许可”申领手续便是其中重要一项。新措施已落地一个半月,珠海的实施情况如何?记者昨日从我市交警部门获悉,截至目前,已有200多名港澳台人士在珠海用境外驾驶证换领“临时机动车驾驶许可”,相较于以往要先考科目一才能换领证件,此举极大地方便了境外居民在内地临时出行。

□本报记者 宋一诺 通讯员 杨小江

港澳台居民可免考换领证件

近日,澳门居民杨先生到珠海车管所办事大厅,想了解如何在珠海申领机动车驾驶证。由于工作原因,他未来一年都要居住在珠海,为了方便上下班,想买辆新车出行。按照规定,持境外驾驶证想换领内地驾驶证的,都需要通过科目一考试才可。前几年,杨先生申请过内地驾驶证,一连考了幾次科目一都没考过。

这次,杨先生再次来到珠海车管所,竟意外获悉他可不用考试直接拿到驾驶证。原来,杨先生拿到的驾驶证与普通的机动车驾驶证不同,是“临时机动车驾驶许可”,主要向临时进入内地驾驶机动车的境外人员发放。

普通的机动车驾驶证需要通过各科目考试,成绩合格后才能领取有效期为六年的驾驶证。之后符合相应条件,才可能继续换领有效期

依次为十年、长期的驾驶证。“临时机动车驾驶许可”有效期为三个月到一年不等,申请人只能是持有外国的或我国香港、澳门、台湾地区驾驶证的境外人员。

据交警介绍,以前申请“临时机动车驾驶许可”需要体检,有效期不超过三个月。但从今年9月20日起,申领“临时机动车驾驶许可”手续进一步简化,港澳台居民仅需带着往来港澳通行证、居住证、正式驾驶证和两张一寸照片即可办理,仅收取10元工本费。

“临时驾照”须与港澳台驾驶证一起使用

虽然换领“临时机动车驾驶许可”更便捷了,但交警部门提醒,仍有一些使用方法需要注意。交警部门介绍,符合条件办理的人员,申请后还要进行交通安全知识学习;如果申领了“临时机动车驾驶许可”,但在有效期内

需要出境一段时间再返回内地,只要证件在有效期内,是不需要重复申请的。

交警提示,“临时机动车驾驶许可”必须和港澳台正式驾驶证或境外机动车驾驶证一起搭配使用。使用期限:“签证或居留许可有效期”不满三个月的,核发的“临时机动车驾驶许可”有效期为三个月;超过三个月的,核发的“临时机动车驾驶许可”有效期截止日期与准许入境有效期截止日期一致;有效期最长不超过一年。

此外,值得注意的是,虽然“临时机动车驾驶许可”不用考试也不用体检就能办理,不过只是针对短期在珠海居留的境外人员,而且“临时机动车驾驶许可”有效期较短,每次申请都要准备资料到车管所办理。如果想要长期在珠海开车,交警部门建议,还是要考取内地驾驶证更为方便。

高新警方在全省首创“4G办理身份证设备”

17岁脑瘫小伙儿领到身份证

本报讯(记者宋一诺)“娃儿终于有了身份证,太感谢你们了。”日前,当高新公安业务大厅党员民警何艳霞,将刚办好的身份证交到淇澳社区青年张建(化名)的外公手上时,张建一家人激动不已。17岁的脑瘫患者张建,终于有了他人生的第一张身份证。

过去十几年里,因行动不便,张建去派出所办理身份证成了难题。这个消息被当地民警得知后,很快就帮他解决了难题。9月30日,何艳霞和同事携带全省首创的“4G办理身份证设备”上门帮张建申办身份证,原本需两个月才能办好的身份证,一个月后便送到了张建家中。

作为一名脑瘫患者,张建从小无法像正常人那样站立和行走,只能常年卧床在家,生活无法自理。由于母亲忙于工作养家糊口,张建的饮食起居主要靠年迈的外

公外婆照料。

一直以来,由于行动不便,家人并未带张建到派出所录入个人信息,导致其未能及时办理身份证。这些年来,申领政府相关补贴都要依靠证件,给他们的生活带来诸多不便。

高新公安业务大厅作为珠海首个公安综合业务大厅,自去年启用以来,将过去分散在辖区各派出所的身份证、户籍等业务整合到一起,力解难题纾民忧。今年9月中旬,该业务大厅民警在工作中听说了张建的情况,立刻决定特事特办,以最快的速度为他办理身份证。

“孩子的身体状况比我们想象的严重,必须上门办理,但当时的办证设备还不具备上门采集相关信息的条件。”高新公安业务大厅副主任吴华庆告诉记者。

民警当即与市公安局相关部门沟通联系,探讨如何突

破技术难关,并多次前往省公安厅调试设备。最终在省公安厅和珠海市公安局的大力支持下,高新警方成功在全省首创“4G办理身份证设备”。

9月30日,高新公安业务大厅联合淇澳派出所、淇澳社区居委会,携带新设备到张建家中,为其现场采集指纹和人像信息,成功申办二代居民身份证。考虑到制证还要一段时间,民警当场为他办理了一张临时身份证。在身份证办下来后,民警第一时间送到了张建家中。

“‘4G技术办理身份证设备’就像一个移动的办证窗口。”吴华庆介绍,有了4G网络的端口,就能随时随地建立起一整套身份证办理系统,该设备的投用对方便残疾人、老年人等特殊群体办理身份证具有重要意义。接下来,高新警方将进一步摸排还未及时办理或需更换身份证的特殊群体,将这项服务送上门。

康宁社区举办第三届邻里节活动

好家风传后人 美社区有书香



亲子家庭诵读家风家训经典名言。 本报记者 宋爱华 摄

本报讯(记者宋爱华)11月3日,香洲区翠香街道康宁社区举办第三届邻里节活动,全面展示好家风好家训营造计划项目成果,街坊邻里相聚看书法品家训,现场洋溢着浓郁的书香氛围。

当天的邻里节活动在康宁社区第三网格群团服务中心香溪庄社区公园举办,围绕“优秀家训传万代·美好家风润万家”的嘉年华主题,现场有书画作品展、书签传家训和笔墨书家风画家风等摊位,让社区亲子家庭通过轻松活泼、趣味十足的形式,学习家风家训经典名言,感受翰墨书香的氛围。作为好家风好

家训项目的活动内容之一,康宁社区“书家风·传家训”书法学堂开展培训一年来,在胡建香、钱光线两位社区义工书法老师的辛勤努力下,共举办了100场次的活动,服务社区居民人数达1665人次。当天,康宁社区为两位义工书法老师颁发了奖状以示感谢,同时为参加此次书画展评比获奖的薛碧凡等30名小学员颁发了奖状。书法学堂的小学员们还表演了文艺节目,马子惠朗诵《我的家风小故事》、段欣桐朗诵《我家的家风家训》以及学员合诵《弟子规之入则孝出则悌》,稚嫩的童声整齐响亮,博得阵阵掌声。

水湾社区开展地震科普知识专题培训

提升师生应急处理和自救能力



师生进行热烈互动。 本报记者 吴长赋 摄

本报讯(记者刘雅玲)11月4日下午,香洲区吉大街道水湾社区党委联合珠海传统美德促进会,围绕“水湾社区创建综合减灾示范社区”主题,开展地震科普知识专题培训,珠海九洲中学600多名师生参加培训。

在活动中,珠海市科技创新局杨小华从“地震是什么、我们做什么、能干什么”三个方面,结合不同类型的实例,深入浅出地介绍了地震的概念及其危害,讲述现代科学技术下地震监测和地震预警相关原理以及科学避险的方法。培训期间,师生热情互动,让同学们更生动直观地学习了防灾

减灾救灾和急救知识,也让大家在面临类似问题时不会不知所措,做到学以致用,学以致用。

主办方表示,希望通过本次培训,一方面让全体师生树立防震减灾安全意识,进一步提高师生在紧急情况发生时的应急处理能力和自救能力;另一方面让学生回家与父母分享,带动家长学习更多有关防震减灾科普知识,学会逃生应急技巧,达到“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的宣传效果;通过社区、学校、专业部门、社会力量四方联动,撑起广大群众安全自救“保护伞”。